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REZUMAT 

 

Lucrarea de față se poate defini ca o încercare de etnologie militară, prin care am 

intenționat să aduc în prim plan figura soldatului provenit din mediul rural, a țăranului-soldat 

din perioada Primului Război Mondial. Am folosit poeziile „folclorului tranșeelor” pentru a 

descoperi, pe cât posibil, viața afectivă a simplilor soldați smulși din lumea pașnică a satului și 

aruncați într-un război de dimensiuni nemaicunoscute până atunci. Prin intermediul acestor 

creații lirice folclorice am descoperit profunzimea și bogăția sufletească a celor aflați la baza 

piramidei militare. Multe dintre aceste poezii fac dovada unui netăgăduit har literar, constituind 

în același timp mărturii ale creativității și talentului artistic al țăranului român, așa cum s-a 

dovedit adeseori de lungul istoriei.    

Contextul care a determinat elaborarea acestei lucrări a fost marcat de Centenarul 

Primului Război Mondial (1914-1918) și Centenarul Războiului de Întregire (1916-1919), 

comemorări care au readus în atenția specialiștilor, dar și a publicului larg, evenimentele 

petrecute acum mai bine de 100 de ani care au dus la făurirea României Întregite. Au fost 

editate numeroase sinteze, monografii, culegeri de documente, lucrări memorialistice care au 

adus noi informații, noi analize sau au reliefat noi aspecte referitoare la circumstanțele 

dramatice care au dus cu prețul a nenumărate jertfe la realizarea idealului național. Prin diverse 

manifestări culturale, au fost readuse în atenția publicului figuri emblematice ale istoriei 

României din acea perioadă, oameni politici și comandanți militari, care au avut o contribuție 

inestimabilă la pregătirea și participarea României la prima conflagrație mondială.  

Dar, în frenezia culturală a rememorărilor istorice, un singur personaj a fost oarecum 

uitat: țăranul român îmbrăcat în uniforma militară, țăranul-soldat prins în urgia „Marelui 

Război”.  

Lucrarea încearcă să răspundă la întrebarea: cum a perceput, care au fost sentimentele 

și trăirile țăranului-soldat român luat de la coarnele plugului și dus pe câmpurile de luptă ale 

unui război de dimensiuni și o ferocitate nemaivăzute până atunci în istorie? 

În dorința de a răspunde la această întrebare care constituie „firul roșu” al lucrării am 

considerat că studierea creațiilor lirice populare alcătuite de țăranii-soldați care au ca subiect 

experiența războiului, constituie surse de o reală valoare în demersul pe care l-am desfășurat.  

Crescuți într-o cultură a oralității și cu o instrucție școlară minimă, țăranii-soldați nu 

posedau abilitățile necesare pentru a consemna în proză sub formă de note, însemnări , jurnale, 

amintiri, tot ce au trăit pe câmpurile de luptă, în spitale sau în prizonierat. Singurele mijloace 
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de a-și exprima prea plinul sufletesc erau cântecele și poeziile compuse în clipele de oarecare 

răgaz. Aceste creații ne dezvăluie bogăția sufletească a acestor țărani-soldați.  

Problema valorificării creațiilor lirice populare ca surse istoriografice a intrat în 

preocupările unor personalități reprezentative ale culturii române. De exemplu, în anii 1931-

1932, Petru Caraman a publicat studiul Contribuție la cronologizarea și geneza baladei 

populare românești. Prin analiza cronicilor polone și maghiare din epocă și dând dovadă de o 

erudiție impresionată și un spirit analitic deosebit, Petru Caraman a reușit să identifice 

evenimentul istoric care l-a inspirat pe autorul anonim al baladei Cântecul lui Marcos Pașa: o 

expediție a armatei otomane în sudul Poloniei în iarna 1498-1499. În volumul Tradiția istorică 

despre întemeierea statelor românești, istoricul Gheorghe Brătianu analiza detaliat modul în 

care creațiile literare populare, balade și legende, reflectă evenimente istorice legate de 

descălecatele” din Țara Românească și Moldova. Pe de altă parte, Mircea Eliade, în lucrarea 

Mitul eternei reîntoarceri, subcapitolul „Miturile și istoria”, își exprima, cu argumente solide, 

scepticismul cu privire la valoarea creațiilor folclorice ca izvoare istorice.  

 Lucrarea este structurată pe două paliere. Pe de o parte, am considerat necesară 

prezentarea contextului istoric, al evenimentelor care au generat compunerea acestor creații 

lirice pentru a înțelege circumstanțele deosebite care i-au inspirat pe barzii populari să 

transpună în versuri experiențele dramatice ale războiului. Pe de altă parte, am conectat și 

grupat poeziile conform etapelor esențiale ale itinerariului unui soldat în război: plecarea la 

oaste, frontul, spitalul, prizonieratul. Am luat în considerare și trăirile celor din spatele 

frontului, de pe „frontul de acasă”, în special ale femeilor și fetelor ale căror poezii constituie 

o veritabilă și complexă viziune asupra dramelor Primului Război Mondial .  

În primul capitol al lucrării am încercat o prezentare generală a războiului în cadrul 

istoriei umanității, prezentând principalele teorii privind apariția și locul fenomenului belic în 

cadrul societății.  

Războiul a fost prezent în istoria omenirii din timpuri străvechi. Primele scrieri ale 

oamenilor din Antichitate au ca subiect războiul. Cele mai vechi inscripții hieroglifice din 

Egiptul antic sunt dedicate victoriilor repurtate în luptă de primii faraoni. În Sumer, primele 

tăblițe de argilă povestesc despre aventurile lui Ghilgameș regele-războinic. În spațiul 

european, cea dintâi creație literară, Iliada lui Homer, are ca subiect războiul dus timp de 10 

ani de o coaliție a aheilor împotriva troienilor. În Vechiul Testament, documentul cel mai vechi, 

potrivit specialiștilor, ar fi Cântarea de laudă a Deborei (Judecătorii, capitolul V), compusă în 

secolul al IX-lea î.Hr., care descrie una dintre numeroasele lupte duse de evrei împotriva 

canaaniților pentru stăpânirea „Pământului Făgăduinței”.   
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Dar dincolo de primele mărturii scrise, apar, din negurile preistoriei, urme ale unor 

conflicte violente între strămoșii lui homo sapiens. Pentru perioada Epocii Paleolitice (cca 

1.400.000-10.000 î.Hr.), antropologii adoptă, în linii mari, două viziuni.  

Prima, în descendența filosofiei politice a lui David Hume („războiul tuturor împotriva 

tuturor”), îi vede pe primii hominizi, organizați în grupuri (cete, hoarde etc.), într-un conflict 

cvasipermanent cu alte grupuri pentru stăpânirea teritoriilor de vânătoare și a surselor de apă 

potabilă.  

Alți antropologi, influențați de ideile lui Jean-Jaques Rousseau („mitul bunului 

sălbatic”), descriu un tablou idilic al începuturilor umanității, în care înaintașii oamenilor 

contemporani conlocuiau în mod pașnic într-un mediu cu resurse de hrană în cantități 

îndestulătoare, resurse distribuit în mod echitabil, atât la nivelul membrilor comunității, cât și 

între grupuri. Pentru adepții mai mult sau mai puțin declarați ai lui Rousseau, conflictele 

violente interumane ar fi apărut în abia în epoca neolitică (cca. 9000-5.500 î.Hr.), odată cu 

începutul primelor forme cultivare a pământului și a creșterii animalelor pentru hrană și 

îmbrăcăminte. Conform adepților autorului Contractului social, trecerea de la stadiul de 

vânători-culegători la cea de agricultori și păstori a dus și la apariția proprietății private, fapt 

care a generat conflicte violente atât în cadrul comunității, cât și între grupurile sociale.    

Tot în cadrul acestui capitol, în subcapitolul „Prezența fenomenului militar în folclorul 

românesc”, am prezentat apariția și dezvoltarea în spațiul cultural românesc a folclorului 

militar, a factorilor sociali care au determinat geneza „cântecului de cătănie”. În spațiul 

românesc, primele elemente culturi militare, ale vieții ostășești, au fost reflectate în folclor abia 

după participare țăranilor-soldați transilvăneni din regimentele grănicerești la războaiele duse 

de Imperiul Habsburgic împotriva Franței revoluționare și, ulterior, împotriva lui Napoleon I.  

Aceste regimente fuseseră înființate în anii 1763-1764 în zona Năsăudului și, respectiv, 

a Sibiului (la Orlat), fiind formate din țărani eliberați din iobăgie în schimbul îndeplinirii 

obligațiilor militare. Crearea acestor regimente a fost generată de politica dusă de Habsburgi 

pentru cucerirea de teritorii aflate sub suzeranitatea (cazul Principatelor Române 

extracarpatice) sau suveranitatea Imperiului Otoman, aflat în decadență. Principala misiune a 

acestor regimente era apărarea și controlul graniței imperiului. Totodată, regimentele aveau 

atribuții în domeniul vamal, precum și pentru supravegherea măsurilor de carantină pentru 

combaterea epidemiilor.  

Extinderea serviciului militar obligatoriu în anul 1868 a dus la creșterea numărului de 

tineri țărani români din Imperiul Habsburgic care aveau un contact direct cu viața militară.  
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Participarea românilor transilvăneni la campanile militare din anii 1859, 1866, 1878, 

precum și creșterea numărului tinerilor recrutați pentru efectuarea stagiului militar în urma 

introducerii conscripției au dus la o înflorirea a folclorului liric militar, iar prezența „cântecelor 

de cătănie” în culegerile de folclor transilvănean și bucovinean.  

Spre deosebire de Transilvania, în spațiul românesc extracarpatic apariția „folclorului 

militar” se pare că a fost un proces cu o dezvoltare mai lentă comparativ cu ceea ce s-a întâmplat 

în provinciile istorice românești aflate sub ocupație străină.  

O cauză ar putea fi și faptul că în epoca fanariotă Principatele Române nu au avut 

structuri militare, singurele structuri „de forță” ale statului fiind gărzile de arnăuți destinate 

pazei domnitorului și formațiunile armate de dimensiuni reduse (dorobanți, slujitori, călărași 

ș.a.) destinate menținerii liniștii și ordinii publice. Au existat desigur și excepții ca în cazul 

forțelor armate constituite temporar de domnitorii Nicolae Mavrogheni (1786-1790) sau 

Constantin Ipsilanti (1802-1806), dar acestea au fost doar acțiuni sporadice, la fel cum a fost și 

înființarea și existența efemeră a oastei de panduri a lui Tudor Vladimirescu.  

 În Țara Românească și Moldova, bazele unor armate moderne au fost puse în anii 1830-

1831 prin înființarea miliției/străjii pământene. Încorporarea în armată se făcea în special prin 

mijloace coercitive – „cu arcanul”, iar durata lungă a stagiului militar – 6 ani – ducea la 

înstrăinarea soldaților față de mediul rural din care provenea majoritatea acestora. Abia după 

participarea masivă a regimentelor de dorobanți la Războiul de Independență din 1877-1878 

și, ulterior, a creșterii semnificative a numărului tinerilor din lumea satelor care efectuau stagiul 

militar a dus la apariția a numeroase poezii populare din categoria folclorului militar.  

 În cadrul subcapitolului „Folclorul militar românesc – de la apariția primelor culegeri 

de folclor, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea până la declanșarea Primului Război 

Mondial” – am făcut o prezentare a culegerilor și antologiilor de folclor apărute de la mijlocul 

secolului al XIX-lea până în prezent, care conțin parțial sau în întregime creații lirice de folclor 

militar. O atenție deosebită a fost dată culegerilor și antologiilor dedicate exclusiv poeziilor 

populare care au ca subiect Primul Război Mondial sau Războiul de Întregire.  

 Al doilea capitol al lucrării – „Războiul, armata și țăranul român” – este dedicat 

raportului dintre spațiul rural și spațiul militar de-a lungul timpului. În primul subcapitol – 

„Modalități de recrutare și prestare a serviciului militar în Principatele Române/România, 

Imperiul Habsburgic și Imperiul Rus” – am prezentat modalitățile de recrutare și încorporare a 

tinerilor români din mediul rural, de la „luarea cu arcanul” la conscripție, atât pentru tinerii din 

Principatele Române și Vechiul Regat, cât și în Imperiul Habsburgic și Imperiul Rus.  



8 

 

Tot în acest capitol am prezentat și două studii de caz: reflectarea în folclor a participării 

țăranilor-soldați români la Războiul Austro-Prusac din 1866 și la Al Doilea Război Balcanic 

din 1913.  

   În poezia „de cătănie” din Transilvania, mărturii ale țăranilor-soldați români despre 

participarea la Războiul austro-prusac din 1866 se regăsesc, cu precădere, în culegerea alcătuită 

de Ioan Pop Reteganul intitulată Trandafiri și viorele, apărută în anul 1885 și reeditată în anul 

1891. În cazul poeziilor referitoare la luptele de la Josefstadt și Königgrätz am reliefat 

acuratețea cu care sunt descrise evoluția operațiilor militare, starea morală a sodaților din 

armata austriacă sau relațiile cu ofițerii, elemente care fac din acest poezii surse istorice 

valoroase pentru a înțelege viziunea complexă a țăranului-soldat transilvănean asupra acestui 

război.  

Din poeziile „de cătănie” dedicate luptelor din vara anului 1866 se poate vedea în mod 

limpede că țăranul-soldat român transilvănean a participat la luptele din Războiul Austro-

Prusac cu sentimentul de fatalitate, de supunere și acceptare a destinului, specific, în general, 

țăranului român aflat „sub vremi”. În versurile poeziilor nu se întrevede niciun sentiment 

patriotic, de apartenență la Imperiul Habsburgic, nicio o motivație de a participa la război, așa 

cum vom întâlni în unele poezii populare compuse de țărani transilvăneni în perioada Primului 

Război Mondial, când teama de invadatorii ruși, care erau relativ aproape de granițele 

Transilvaniei și care, mai grav, ocupaseră intermitent unele teritorii din Bucovina, au generat 

la o parte din țăranii români din Austro-Ungaria un sentiment de autoapărare sub forma unor 

sentimente patriotice față de Dubla Monarhie și mai ales, fașă de „bunul împărat” Franz Joseph 

I .  

 Și în cazul militarului „regățean” participant la campania din 1913 din Bulgaria, 

versurile acestuia ne oferă un tablou în culori vii ale acestui eveniment istoric, văzut din 

perspectiva țăranului român. Poeziile populare constituie o mărturie prețioasă asupra modului 

în care țăranii-soldați au perceput Campaniei din 1913 a armatei române. Se poate vedea cum 

simpli soldați au plecat la război cu sentimente patriotice șu au suportat cu stoicism greutățile 

campaniei. Totodată, din conținutul poeziilor se reflectă și frământările care se manifestau în 

rândurile țăranilor români, frământări generate de problemele sociale și economice cu care se 

confruntau în traiul zilnic, generate în primul rând de întârzierea efectuării unei reforme agrare 

cuprinzătoare. După cum se poate vedea din conținutul poeziilor, țăranii-soldați erau 

încrezători că participarea la Al Doilea Război Balcanic îi va determina și chiar îi va obliga pe 

guvernanți să treacă la aplicarea de reforme și în primul rând a reformei agrare.  
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Capitolul al treilea – „Țăranul-soldat român din armatele austro-ungară, rusă și română, 

în vâltoarea Primului Război Mondial – mărturii din lirica folclorică” ar putea fi considerat 

drept „nucleul” lucrării.  

În primul subcapitol – „«Plecarea la război», plecarea spre moartea nedesăvârșită 

ritualic – «moartea fără lumânare»” – am prezentat poezii populare care descriu, cu real talent, 

dramele sufletești generate de despărțirea de familie și de satul natal, sentimentele de teamă, 

disperare, jale, exprimate prin intermediul creațiilor lirice. Trenul ca un vehicul psihopomp 

spre o moarte aproape sigură, tânărul soldat care se consideră blestemat de mamă la naștere 

sau, mai sfâșietor, fiul care își blestemă mama pentru că l-a născut doar ca să moară în război 

în floarea vârstei, teama de a muri pe front fără îndeplinirea riturilor funebre care asigură 

liniștea sufletului pe cealaltă lume sunt principalele motive literare ale acestor poezii.  

Următoarele subcapitole prezintă creații lirice reprezentative ale țăranilor-soldați care 

au ca subiect luptele la care au participat. Chiar dacă autorii poeziilor sunt etnici români, am 

considerat necesar să grupez aceste poezii în funcție de perspectiva din care sunt văzute 

realitățile frontului: poeziile create de țărani-soldați transilvăneni din armata austro-ungară, 

țărani-soldați basarabeni din armata țaristă și, desigur, de țăranii-soldați din armata română. În 

versurile acestora se poate vedea că există diferențe majore, în pofida multor elemente comune 

inerente, în modul de abordare a războiului de către un „regățean” față de un basarabean, de 

exemplu. Pentru o înțelegere a împrejurărilor deosebite care au dus la alcătuirea acestor poezii, 

am făcut o prezentare pe larg a operațiilor militare ale armatelor în care au luptat țăranii-soldați 

români.   

 Poeziile și cântecele inspirate de viața pe front sunt cele mai dramatice dintre creațiile 

populare ale perioadei. Spiritul țăranului român, indiferent din ce zonă geografică ar veni el, 

este comun, iar în fața morții găsim doar o durere resemnată, fără un tragism exagerat, o 

întoarcere în natură, cu regretul că familia va suferi mai mult moartea decât soldatul de pe front.  

 Soldatul și-a acceptat soarta, știe că familia nu-l va mai găsi, iar moartea este 

inevitabilă, ei fiind sacrificați pentru un scop pe care mulți dintre nu îl înțeleg, mai ales țăranii-

soldați transilvăneni și cei basarabeni.  

 De remarcat faptul că în creațiile lirice ale țăranilor-soldați basarabeni întâlnim motivul 

„fetei cu lumânarea”, un motiv comun și în poezia de război ardeleană și în cea din Vechiul 

Regat. 

 Descrierea detaliată și deosebit de expresivă a luptelor și exprimarea trăirilor și 

sentimentelor încercate de țăranul-soldat în condițiile dramatice ale câmpurilor de luptă fac din 
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aceste poezii surse istorice deosebit de valoroase pentru înțelegerea modului în care țăranii-

soldați români au perceput realitățile crude ale războiului.  

  Capitolul al patrulea, intitulat „În spatele frontului”, înfățișează creații lirice inspirate 

de circumstanțe non-belice: prizonieratul și „frontul de acasă”.  

 Pentru militarii români transilvăneni ajunși, în calitate de prizonieri, pe câmpiile 

nesfârșite ale Rusiei, perioada prizonieratului a fost un răstimp petrecut într-un univers straniu, 

în care totul, începând de la elementele naturii, era total diferit față de ceea ce cunoscuseră până 

atunci. 

 În cazul „frontului de acasă”, se poate spune că poeziilor prezentate compun o adevărată 

frescă a războiului văzut din perspectivă feminină. Creațiile lirice compuse de soțiile, surorile 

sau iubitele celor plecați pe front ne descriu o lume a satului clătinată din temelii și bulversată 

de schimbările dramatice aduse de „Marele Război”. Prin intermediul acestor poezii devenim 

martori la zbuciumul sufletesc al femeilor și fetelor care încercau să mențină „pe linia de 

plutire” gospodăriile lipsite de aportul esențial al bărbaților plecați pe front și care trăiau 

permanent cu teama ca aceștia să nu piară în flăcările războiului. Un aspect interesant pentru 

mentalitatea epocii este sentimentul de respingere a celor care s-ar fi putut întoarce din război 

cu infirmități grave și care ar fi devenit o povară în cadrul economiei unei gospodării țărănești.    

Ultimul capitol al lucrării este dedicat imaginarului războiului. În primul subcapitol 

analizăm, cu ajutorul creațiilor lirice, modul în care era văzut Inamicul, Străinul și care erau 

etapele prin care imaginea acestuia se transforma de la Omul Diferit la o entitatea cu trăsături 

monstruoase, fizice și sufletești.  

Pe timp de pace, în special în spațiul rural, și nu numai în cel românesc, imaginea 

Străinului producea cel puțin un sentiment de neliniște, mai mult sau mai puțin conștientizat. 

Străinul era cel care o vorbea o limbă aproape neinteligibilă, cel care se diferenția, într-o mai 

mică sau mai mare măsură, prin îmbrăcăminte, obiceiuri, alimentație etc.  

Pe timp de război imaginea Străinului care aparținea taberei dușmane glisa, adeseori, 

spre „alteritatea radicală”, ca aparținător al unei specii aproape diferite de cea umană. Imaginea 

Străinului căpăta, de multe ori, trăsături supranaturale inspirate de imaginarul religios sau de 

cel al basmelor populare.  

În al doilea capitol, prezentăm imaginea pe care unii lideri politici și militari din 

perioada „Marelui Război” o aveau în viziunea lumii rurale, cu lumini și, mai ales, cu umbre.  

În folclorul de război din Transilvania, principalele personalități istorice la care se face 

referire sunt împărații austro-ungari Franz Joseph și Carol I, împăratul german Wilhelm I și 

mai ales țarul Nicolae al II-lea. În numeroase poezii populare din Transilvania, ultimul țar al 
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Rusiei este blamat atât pentru declanșarea războiului, cât și pentru prelungirea inutilă a acestuia 

în pofida pierderilor umane catastrofale.    

În folclorul militar creat de țăranii români din Vechiul Regat care au luptat în Războiul 

de Întregire întâlnim referiri la personalitățile istorice din epocă. Bineînțeles, printre 

conducătorii armatei române un loc principal îl ocupă Alexandru Averescu, beneficiarul unui 

„cult al personalității” cu valențe aproape mistice, cult născut în tranșeele războiului. Pentru 

țăranul-soldat român, „tata Averescu” a fost comandantul care a condus armata română în 

bătăliile victorioase din vara anului 1917.  

Totodată, în versurile țăranilor-soldați se regăsesc și generalii francezi a căror activitate 

în perioada Primului Război Mondial a fost legată în mod direct sau indirect de participarea 

României la „Marele Război”. Generalul Maurice Sarrail, comandantul armatei de la Salonic, 

care trebuia să declanșeze ofensiva pe frontul din Balcani concomitent cu intrarea României în 

război, este privit cu dispreț, ca un militar fanfaron și laș, care se teme să intre în luptă pentru 

a-și salva aliații, conform cuvântului dat. În schimb, generalul Louis Franchet D'Esperey, a 

cărui ofensivă în Balcani, din toamna anului 1918, a dus la înfrângerea rapidă a Bulgariei și 

Turciei, precum și la eliberarea Serbiei, și, mai ales, generalul Henri Berthelot, șeful Misiunii 

Militare Franceze în România și, în toamna anului 1918, comandantul Armatei de Dunăre, se 

bucurau de aprecierea și, putem spune, simpatia, creatorilor de folclor militar.  

Prin intermediul poeziilor populare din perioada Primului Război Mondial putem 

identifica modul în care meritele și greșelile personalităților reprezentative ale acestei perioade 

erau receptate și judecate cu luciditate și spirit critic – trăsături definitorii al personalității 

țăranului român. 

Lucrarea de față încearcă, prin intermediul creațiilor lirice de „folclor militar”, să 

contribuie la dezvoltarea unei direcții de cercetare mai puțin abordate în istoriografia militară 

românească, cea a orientată spre simplul soldat român, în care să fie descrise și analizate 

formarea în cadrul organismului militar, condițiile de trai, modurile în care acționează pe timp 

de pace sau la război și, cel mai important, sentimentele și trăirile încercate în perioada sau 

perioadele petrecute „sub drapel”.     

 Prins în vâltoarea Primului Război Mondial, țăranul român îmbrăcat în uniforma 

militară, cu sensibilitatea și creativitatea care l-au caracterizat dintotdeauna, a găsit în poezia 

lirică, în stil folcloric, posibilitatea de a a-și exprima trăirile încercate în cazărmi și pe câmpurile 

de luptă, în spitale sau lagăre de prizonieri. Creațiile lirice ale soldaților-țărani reprezintă surse 

valoroase pentru studierea mentalităților și stărilor sufletești ale celor care au trecut prin 

„furtunile de oțel” ale „Marelui Război”.  
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